



市委改革办常务副主任、
市营商环境建设局局长刘兴景。
(受访者供图)

刘兴景： 当好改革排头兵探路者实干家

核心观点

- 我们必须自觉把改革摆在更加突出的位置，全面加强党对进一步全面深化改革的集中统一领导，深入谋划引领性改革目标，以改革率先推动发展领先
- 我们必须深入谋划牵引性改革路径，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效
- 紧扣习近平总书记考察浙江时精准点题的七个重点领域，研究我市进一步全面深化改革的攻坚方案，梳理形成牵一发而动全身的改革项目

以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

——摘自《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》

改革开放是党和人民事业大踏步赶上新时代的重要法宝，是当代中国最显著的特征。

以党的二十届三中全会胜利召开为契机，宁波如何继续保持改革定力，在新时代全面深化改革的实践续篇中展现宁波担当和宁波作为？

对此，记者专访了市委改革办常务副主任、市营商环境建设局局长刘兴景。

记者 冯瑾



宁波加快生态文明建设步伐。(资料图)

书写进一步 全面深化改革的 精彩宁波篇章

记者：随着党的二十届三中全会召开，宁波如何对标对表“作示范”要求，突出改革重点、彰显改革担当？

刘兴景：党的二十届三中全会进一步擘画了宏伟蓝图、进一步发出了改革强音。

市委改革办（市营商环境建设局）作为市委抓改革的统筹协调机关，要把全面学习贯彻党的二十届三中全会精神作为首要政治任务，自觉当好改革参谋部、主推手、攻坚队、督战员，紧扣即将召开的省委、市委全会精神，以改革排头兵、探路者、实干家姿态，统筹谋划、一体推动各项改革任务落地生根、走在前列，为宁波争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板贡献改革力量。

一要强化系统谋划。

围绕“7个聚焦”，紧扣习近平总书记考察浙江时精准点题的七个重点领域，研究我市进一步全面深化改革的攻坚方案，梳理形成牵一发而动全身的改革项目。

要紧盯纷繁复杂的国际国内形势，聚力稳步扩大制度型开放，高质量共建“一带一路”等重大任务，着力在推进自贸试验区提升战略、深化内外贸一体化试点、加强涉外法治建设、健全涉外商事服务体系等方面探索突破，更好地服务构建“双循环”新发展格局，以改革应对变局、占据主动。

要紧盯新一轮科技革命和产业变革，进一步完善集中财力办大事的制度体系，深化全域国土空间综合整治、要素市场化配置改革，健全支持全面创新制度体系，集中力量培育壮大新质生产力，推动科技教育人才一体化发展，促进数字经济深度融合，强化现代化基础设施建设，打造营商环境最优市，以改革开拓新局、探路先行。

要紧盯人民群众新期待，聚力解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，深入推进政务服务增值化改革、加快城市“三化”转型、高水平推进“七优享”、繁荣发展港城文化、促进绿色低碳发展、夯实基层基础“五大底座”等企业群众可感可及的系列改革，以改革破题纾困、改善民生。

二要力争先行先试。

找准国家所需和宁波所能的契合点，主动加强与国家和省里的汇报衔接，主动争取先行先试，打造更多可复制推广的标志成果、鲜活经验。

要紧扣当前投融资增长不快、消费市场供需适配不佳、环保压力依然较大等问题，创新针对性改革举措，形成赋能发展的实战实效。比如，建立完善的负面清单清单制度，为民间投资“破壁”。

三要强化督促落实。

按照“正作风、提能力、强队伍”的要求，探索完善各级党政“一把手”抓改革工作机制，进一步健全市委改革办统筹协调、专项小组分领域负责、牵头单位组织实施的改革推进体系，运用好发挥好改革闭环落实、分级协调、成果通报、“一地创新、全域推广”等制度，突出轻重缓急、强化跟踪督促，以上下贯通、条块协同、左右联动的合力推动改革落实落效。

A 以改革率先推动发展领先

记者：党的二十届三中全会开启了推进中国式现代化的时代新篇。您怎么看“进一步全面深化改革”？

刘兴景：党的二十届三中全会，深刻回答了在新的历史条件下改革举什么旗、走什么路、改什么、为谁改、怎么改等重大问题，具有划时代的里程碑意义。

如何从历史的“长镜头”、时代的“大广角”中领会好这一“划时代”意义，对于我们担负好新使命、新要求至关重要。

一要深刻把握改革高度上的历史性跃升。

本次全会着眼于两个“基本实现”的战略目标，明确将改革作为推进中国式现代化的根本动力，上升为关系党和国家事业全局的战略新高度。

这要求我们必须自觉把改革摆在更加突出的位置，全面加强党对进一步全面深化改革的集中统一领导，深入谋划引领性改革目标，以改革率先推动发展领先。

二要深刻把握改革广度上的历史性拓展。

本次全会绘就了气势恢宏而又清晰具体的改革画卷，统筹国内国际两个大局，开启了新时期以来最为广泛、更为系统的社会革命。

这要求我们必须深入谋划牵引性改革路径，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效。

三要深刻把握改革深度上的历史性突破。

全会进一步深化对党的执政规律、社会主义建设规律、人类社会规律的认识，在改革理论、战略重点、方法手段上实现新突破。

这要求我们必须深入学习关于全面深化改革的新思想、新观点、新论断，突出“六个坚持”重大原则，以经济体制改革为牵引，推动全面深化改革再突破、再提升、再上新台阶。

B 以改革强动能，全市GDP稳居全国第12位

记者：党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革的新征程，宁波在全面深化改革方面取得了哪些成效，有哪些在全国有示范意义的成果？

刘兴景：党的十八届三中全会以来，我市始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实中央和省决策部署，探索出一条以“六大变革”打造“六个之都”的市域改革路径，破解了一批制约宁波发展的深层次体制机制障碍，涌现了一批具有宁波辨识度、全省示范性和全国影响力的标志性改革成果。

一批改革成果获得批示肯定。重大项目全生命周期风险管控、“放管服”改革、亲清政商体系构建、乡村治理现代化改革、民生实事项目人大代表票决制等改革成果得到党和国家领导人批示肯定。

一批改革成果在全国复制推广。全域国土空间综合整治、灵活就业政策、“村民说事”、村级小微权力清单等首创经验被写入国家政策文件并在全国推广，“移动微法院”、自动履行正向激励机制等首創性成果在全国复制推广。

一批改革成果成为全国典型。“专精特新”企业集成化培育、浙江自贸试验区宁波片区建设、宅基地“三权分置”、涉企矛盾纠纷“一站式”化解等

做法获评国家级案例，形成典型示范。

记者：这些制度性创新成果，对宁波发展有何意义？

刘兴景：这一系列制度性创新成果，既为全国全省改革贡献了鲜活经验，也有效赋能了宁波经济社会高质量发展。

一是聚焦高质量发展深化改革，为宁波发展注入生机活力。推进建设“世界一流强港”集成改革，深化浙江自贸试验区宁波片区、中国—中东欧国家经贸合作示范区联动集成改革，加快构建“大优强、绿新高”现代化产业体系，探索新型举国体制的宁波实践，为构建新发展格局、推动高质量发展注入强劲动力。

全市地区生产总值从2012年的6862亿元提高到2023年的1.65万亿元，稳居全国第12位。

二是聚焦高效能治理深化改革，以制度创新夯实基层底座。持续迭代“141”基层治理体系，健全风险闭环管控的大平安机制，推进“大综合一体化”行政执法改革，打造“一人一艺”文化新空间，打响人大代表督事制、“阿拉甬商有话讲”等全过程人民民主实践品牌，进一步筑强基层大平安、大生态、大法治、大服务、大文化“五大底座”。

我市获得省平安市创建“十

八连冠”，成为全国首批法治政府建设示范市、市域社会治理现代化试点合格城市。

三是聚焦高品质生活深化改革，让人民群众共享改革红利。迭代实施公共服务“七优享”工程和繁荣发展港城文化的政策机制，创新城市有机更新模式和“精特亮”城乡品质提升机制，深化“扩中提低”、强村富民改革，全域建设“无废城市”，让改革成果更多更公平地惠及人民群众。

我市14次获评“中国最具幸福感城市”，公共服务质量满意度排名全国第2位。

四是聚焦高水平营商环境深化改革，使滨海城市更具竞争优势。围绕打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，接续推进和迭代“四张清单一张网”、“最多跑一次”、数字化改革、营商环境优化提升“一号改革工程”等全局性改革，高标准推进知识产权保护示范区、保险创新综合试验区、普惠金融改革试验区等国家级试点，打造全国首家营商环境投诉监管中心，创造“一件事一次办”、无证明（证件）办事之城等服务品牌，为民营经济发展创造最优营商环境。

截至2023年底，全市累计市场经营主体达138.6万户，近五年年均增长近9万户；平均每个8个宁波人中就有一个老板。在国家发改委开展的营商环境评价中，我市连续5年居全国大城市第一方阵。

晨光里的宁波东部新城。(严龙 摄)